

347名“小精灵”穿越南京

# 学会独立是最好的十岁成长礼



部分孩子在南京博物院参观

自己查地图,靠步行和地铁等公共交通工具,完成寻访任务,还得吃得饱饱的,三年级的小朋友能完成这样的任务吗?南京市金陵中学河西分校小学部三年级的347名小朋友,在经历了6月6日“小小精灵 穿越南京”十岁成长礼后,可以骄傲地说:没问题!

通讯员 冯伯君 实习生 赵晶 现代快报/ZAKER南京记者 顾然 黄艳/文 施向辉/摄



扫码观看视频

## 200多元经费过一天,小朋友学会节俭

347个三年级小朋友,五六人一组,共分67组,领到200至240元钱,要在一天内绿色出行,穿越南京,完成任务。自己小组的组员要照顾好,还得负责两个“透明人”的午餐。这任务对于三年级的小朋友来说,可不是件容易的事。

现代快报记者跟随三(9)班的一组孩子进行穿越体验,这一组有5个孩子,加上两位负责跟拍的“透明人”志愿者,一位远远保护孩子们安全的“隐形人”老师。“我是总管!”“我是秘书!”“财务总监就是我!”队长赵佳慧负责协调队里所有事务;总管家睿欣负责全队的后勤,她的小

包里放着医药包、水彩笔等杂物,可谓一个百宝箱;小记者杨瑞负责摄影记录;秘书姚睿负责保管和查看任务书上的任务;而团队里最重要的可能就是财务总监宋伟宸了,他掌管着队里的经济大权,需要合理分配210元津贴。“我们今天花的最大一笔钱就是午饭了!”宋伟宸说,为了省钱,他们决定去小店随便吃吃,“我们5人只点了3碗面条,一笼汤包,大家分着吃,但是这顿饭还是花了83元。”

在南京图书馆,记者遇到了另一组学生,他们是三(1)班的第六组,在来南图之前,他们先在一家快餐店吃了午饭,“我们

每个人点了一样菜,2荤3素,只花了75块钱。”队员们骄傲地说。

对于三年级的孩子来说,要想独立穿越南京城,并合理使用经费,还是有一定难度的。不少小组的穿越过程就很波折。“有一组孩子一开始就把任务卡弄丢了,只能借电话打给老师求助,还有一组孩子因为没有计算好经费,在回来的时候发现没有钱了,只能跑到附近的咖啡店打工,帮忙送咖啡,赚了回来的路费。”金中河西分校小学部德育处夏成君主任告诉记者,“有些小组特别会省钱,有些则花光光,每一组都不一样。

## 在行走中寻找体验,学会独立思考

到南京博物院、去南京图书馆,逛老门东,在湖南路品味舌尖上的南京……学校精心设计了十多条线路,让孩子们自己去寻找目的地,用心去体验南京的历史文化、美食文化、文化习俗以及城市的发展变化,传承红色基因,培养热爱家乡之情。在每个点他们都需要完成任务书上的任务,最后得到评分。

在南京博物院,队员们的任务是寻找最喜欢的一件文物,并找到镇馆之宝。一走进博物馆的展览厅,三(9)班的姚睿就被各种恐龙标本给吸引住了,当机立断,决定选择恐龙标本作为自己最爱的文物。队长赵佳慧则有不同的审美,她看上了一条独木舟,“我喜欢这个,因为它可以载着我们大家在里

面睡觉。”

在南京图书馆,三(1)班的学生任务是找到适合儿童读书的地方。在队长刘承灵的带领下,孩子们通过寻找指示牌,问路人等方式,轻松找到了少儿馆。在少儿馆,学生们都挑起了读物,“我最喜欢《单臂猿的末日》!”队长向记者强烈推荐这本书,“真的很好看哦!”

## 这份十岁成长礼,是独立也是合作

用脚步丈量南京的历史,用心灵感受六朝的沧桑,用双手触摸时代的脉搏,用双肩承担人生的责任。孩子们的十岁生日,这样度过。下午3点半,第一组回到学校,就被眼前的景象震惊了,原本只知道有个生日趴的他们,却惊奇地发现学校还铺上了红地毯,家长和老师们都站在地毯边迎接他们。4点10分左右,

最后一组也回来了。随后,集体生日趴正式举行,在家长和老师送祝福之后,校长给每个班级都赠送了蛋糕,生日歌里,孩子们许下了自己的成长梦想。夏成君说,社会的大课堂让孩子学习探索,他们学习到书本中、课堂上学不到的知识。孩子们拓宽了视野,培养了独立、合作的能力。

金中河西分校校长朱焱表

示,举行“小小精灵 穿越南京”十岁成长礼活动,是小精灵幸福魔方课程的内容,也是富有特色的“六个一”课程之一。“六个一”包括:“穿过一座城”“爬过一座山”“宿过一次营”“种过一次地”“历过一次险”“开过一家店”。穿过一座城,让每个孩子挑战自己,发现世界,发现未来,找到“最适合的教育”。

### 展演

## 最贵的“蛋”是笨蛋! 中山小学校园心理剧温情上演

快报讯(实习生 赵晶 记者 顾然)6月6日,南京市中山小学举办了心理活动周的校园心理剧展演活动。本次展演一至六年级都有演出的剧目,孩子们在心理健康教育老师的带领下,把在生活、学习、交往中遇到的心理冲突、烦恼、困惑等编成了小剧本,以小品、角色扮演、情景对话的方式表演出来。

“世界上最珍贵的‘蛋’是一个热心帮助别人的笨蛋!”在一年级剧目《最贵的“蛋”》中,主人公阿瓜是个善良耿直、热心肠却内向的小男生。因为他反应比其他人慢,成绩一般,常常被班上一些同学取笑为“傻瓜”。同学们常常找借口让阿瓜帮忙打扫卫生,阿瓜总是开心地答应。一次活动课上,老师用巧妙的方式让同学们认识到了阿瓜的积极品质,该剧的指导老师说:“这部心理剧让学生明白,不要去欺负别人,但自己也要学会拒绝别人不合理的要求。”

中山小学是“南京市随班就读实验学校”,接收了一些特殊儿童到校就读。这些特殊的学生,有的是自闭症儿童,有的是确诊的具有攻击性的阿斯伯格症患者。三年级剧目的导演刘晨立老师告诉记者,她班上就有这样一个孩子,他在学习和生活上都非常困难。他的妈妈一直在陪读,亲眼见证了孩子在班级逐渐被接纳、慢慢进步的过程。

今年3月,妈妈根据孩子的



心理剧给了孩子们有益的启示  
现代快报/ZAKER南京记者  
王玉秋晨 摄

真实经历写出了这部心理剧的剧本《一样的不一样》。孩子们用3个月的时间排练、演出,而他自己也成为了这部剧的“小演员”。饰演特殊儿童一角的曹文扬同学说:“一开始表演到大家欺负我的时候,我真的很伤心,后来慢慢地,大家开始帮助我了,我体会到了集体的温暖。”亲身经历了在剧中从被“特殊对待”到“真心交往”的过程,他笑着说:“我一定不会欺负别的人的。”



扫码观看视频

### 研学

## 捡垃圾倡环保 玄外附小开启学生绿色之旅

快报讯(记者 顾然)6月1日,南京市玄武外国语学校附属小学一年级二班“辛巴队”的学生们,开启了一场“研学地图”的绿色之旅。紫金山上有他们捡拾垃圾的身影,音乐台边有他们阅读文字的激扬,博爱牌坊前有他们宣扬文明旅游的声音。

6月1日,辛巴小队的环保小卫士从紫金山的半山腰行健亭出发,捧着自制的多功能垃圾柜,仔细搜索着林间的垃圾。塑料瓶、烟头、废纸、易拉罐……大家叽叽喳喳比着,看谁的“战利品”最多。有的小卫士还及时调整了“作战方案”,除了在路面上明显的地方捡,也开始注意边边角角,特别是垃圾箱周边更是“探宝”的好去处。

在音乐台,队员们进入了绿色之旅的第二个环节——绿色阅读。孩子们不约而同带来了自己喜欢的《昆虫记》,走进了文字的世界。他们或慷慨激昂大声诵读,或浅声默吟,或读到趣处会心一笑,还有的忍不住指着会意处和伙伴“激扬文字”。

第三站是中山陵下的博爱牌坊,孩子们在这里向游人宣传绿色环保知识。他们积极动员游



孩子们清理林间垃圾  
现代快报/ZAKER南京记者  
王玉秋晨 摄

人文旅游,绿色出行,希望其主动捡起身边的垃圾纸屑,并让游人在绿色的彩带上挥笔签下对紫金山的深深祝福。

参与活动的学生家长徐蓉告诉记者,“研学地图活动,不仅为孩子们打开了认识自然的另一扇神奇大门,教会他们捕捉生活趣美,探寻生活点滴,也打通了课堂和生活的勾连。”